

ИСМИ: Главная цель “цифровой реформы” в судебно-правовой сфере - это реализация конституционного права граждан на свободный доступ к справедливому правосудию



З сентября Президент Республики Узбекистан подписал постановление «О мерах по цифровизации деятельности органов судебной власти», которое знаменует собой начало нового этапа широкого внедрения современных информационно-коммуникационных технологий в судопроизводство и повседневную деятельность судов и в то же время является логическим продолжением той масштабной работы по цифровой трансформации деятельности судебной ветви власти, которая активно осуществляется в стране в последние три года, подчеркнул в комментарии для ИА «Дунё» ведущий научный сотрудник Института стратегических и межрегиональных исследований при Президенте Республики Узбекистан (ИСМИ) Фируз Мирзарахимов.

- Уже в августе 2017 года постановлением Президента Шавката Мирзиёева была начата работа по внедрению системы дистанционного обращения в суды, механизмов участия в судебных заседаниях с использованием системы видеоконференцсвязи, автоматического распределения дел между судьями, направления исполнительных документов на принудительное исполнение в электронной форме и многое другое, - сказал эксперт. - Новая программа цифровизации судебно-правовой деятельности предусматривает свыше 20 дополнительных мер, которые призваны обеспечить более эффективное применение цифровых технологий в развитии важнейших демократических и правовых институтов в стране, что очень важно на фоне стремительного внедрения современных ИКТ в общественную и социально-экономическую жизнь, перевода в электронную форму многих общественных отношений.

В частности, большое внимание в постановлении удалено вопросам объединения информационных систем судов и других государственных органов и организаций, чтобы повысить оперативность и эффективность направления правосудия. Кроме того, внедряются цифровые механизмы эффективного электронного взаимодействия судов с гражданами и предпринимателями.

В целом, принятное постановление и предусмотренный в нем ряд системных мер являются не только весьма актуальными и своевременными, но и подтверждают твердую решительность руководства страны неуклонно продолжать судебно-правовые реформы в Узбекистане в соответствии со Стратегией действий по пяти приоритетным направлениям развития страны в 2017-2021 годах, приоритетным направлением которой является практическая реализация таких конституционных принципов, как верховенство закона, равенства граждан перед законом, приоритет прав и свобод человека.

Главная же цель “цифровой реформы” в судебно-правовой сфере – это последовательная и неукоснительная реализация конституционного права граждан на свободный, беспрепятственный доступ к справедливому правосудию, что является краеугольным камнем судебно-правовых преобразований в Узбекистане.

Внедрение современных ИКТ в деятельность судов повышает открытость, доступность и качество правосудия, сводит к минимум коррупционные риски, усиливает подотчетность судебского корпуса перед общественностью, тем самым усиливая их ответственность за законность принимаемых решений. Это особенно важно в условиях динамично развивающейся в стране экономики, расширения и усложнения экономических правоотношений. Оперативное и качественное, прежде всего прозрачное рассмотрение судами дел, связанных с экономическими правоотношениями, будет служить важной гарантией законности предпринимательской деятельности, формирования

здравой и благоприятной деловой среды

Более того, цифровизация судебной власти является одной из ключевых составляющих концепции стратегического развития системы государственного управления, основанного на принципах электронного правительства, доступности органов государственной власти и управления к открытому диалогу с гражданами.

Цифровизация документооборота, в свою очередь, также значительно сокращает бумажную волокиту, расточительное расходование ресурсов, то есть с точки зрения экологии является наиболее оптимальным механизмом организации работы.

В целом практическая реализация предусмотренных в постановлении мер, безусловно, будет направлена на дальнейшее обеспечение открытости, эффективности и законности деятельности судов, служить ещё одной важной гарантией равного и свободного доступа к правосудию.

Источник